

# 百年老店 元宵“滚”出大同味道

以团圆为馅，包住思念，让温暖融化在心间，用新年第一轮圆月，酝酿世间美好开端……元宵节将至，记者2月9日走进大同市积德益食品有限责任公司位于四牌楼的直营店，现场探寻“积德益”石磨元宵的制作技艺，感受非遗背后蕴含的独特大同味道。

在大同，“积德益”是家喻户晓的老字号糕点铺。尤其是这里的混糖月饼、酥皮点心、油茶面、元宵，深受许多大同人的喜爱。“积德益”的前身是大同积德钰糕点铺，始创于晚清年间，距今已有上百年的历史。经过几代大同人的匠心传承，如今，已由小作坊发展到拥有23家直营店的现代化食品加工厂。2022年、2023年还获得“三晋老字号”称号，“积德益糕点制作技艺”入选省级非物质文化遗产代表性项目。

“‘积德益’石磨元宵制作工艺保留了传统的手工制作特色，是我们这家百年老店的传统糕点，同时还承载着大同几代人的记忆，尤其每年元宵节的销量都很可观。”9日下午，记者走进四牌楼直营店，大同市积德益食品有限责任公司经理刘海峰向记者介绍，“积德益”石磨元宵选用东北优质糯米，经过充分浸泡后，再用石磨加工成糯米粉，这种做法保留了糯米的口感与营养成分，做出的元宵醇香、细腻，口感好。不仅糯米粉制作独特，馅料的制作也同样考究，经过选料、粗加工、配料、搅拌、擀压、切块、冷冻定型等多道精细工序。制作元宵的最后一道工序叫“滚”元宵，就是将块状馅料先在糯米浆水里蘸一下（挂浆），然后放进糯米粉里，人工用力“滚”，让馅料粘满糯米粉，重复“滚”4到5遍，元宵就做好了。

从正月初六开始，“积德益”的各家直营店就开启现场“滚”元宵模式，不仅让顾客更直观地感受传统手工技艺，同时也满足了消费者的消费需求，让顾客第一时间品尝到新鲜的元宵。当日下午，记者在四牌楼直营店看到，店内师傅正在手法娴熟地“滚”元宵，引来许多顾客围观。71岁的寇存宝老人感慨道：“这样‘滚’出来的元宵，才是纯正的大同口味！”



元宵制作完成后，店员现场煮制，供大家品尝。顾客们纷纷表示，与汤圆入口即化的口感不同，这样做出来的元宵更有嚼劲，让人回味无穷。据了解，为满足不同消费群体需求，该公司近两年不断创新元宵品种，现有黑芝麻、什锦、花生、钙奶、巧克力、榴莲等6种口味供消费者选择。每年正月十三、十四是销售高峰，各大直营店每天的销售总量在1万多公斤。

“积德益”最早的门店在大同古城内。因2020年配合大同古城改造暂时迁移。今年1月27日，重新选址四牌楼附近开业。门店打造得古色古香，与周边环境

相得益彰。一位游客品尝后赞不绝口：“这元宵口感真好，能吃到地道的大同美食，太幸福了！”

在大同这座充满历史韵味的城市里，“积德益”石磨元宵不仅是一种美食，更是传统文化的传承与延续，在岁月的长河中，散发着独特的魅力，点亮了大同的元宵味道。

本报记者 双红



## 刘忠利获任《中国老年》公益形象代言人

本报讯（记者 杨昱郁）从一个人、一家人、一伙人、一个团队做公益，发展到创立了至今有20多万人参加的“大同市手拉手爱心公益协会”，协会创始人刘忠利汇聚爱心资源和力量帮助需要帮助和温暖的人……近日，他获任《中国老年》杂志社公益形象代言人。

刘忠利是一名退休干部，2004年走上奉献爱心的公益之路。他创立了“大同市手拉手爱心公益协会”，并利用这一平台，不断地去帮助那些需要帮助和温暖的人，

助力我市民间爱心公益事业的发展。

刘忠利去年参加全国“银龄行动”公益形象代言人征集，获得第五名。他坚持做公益的事迹得到社会广泛赞誉，也得到《中国老年》杂志社的认可。本次获任《中国老年》杂志社公益形象代言人，也是继他获得“全国最美家庭”“全国文明家庭”“中国好人”之后的又一殊荣。

刘忠利说，担任《中国老年》杂志社公益形象代言人后，将参加其举办的主题会议、论坛、读者见面会等各类公益活动。

以推动中国老年人爱公益、做公益的社会氛围，为新时代老年人参加公益做好示范引领，也将推进我市公益事业的发展。



## 二次无证酒驾，71岁大爷再次被查

本报讯（记者 辛雅君）2月8日下午2时，浑源县公安局交通管理大队西坊城中队在县城小转盘执勤时，将一名驾驶三轮摩托车的71岁大爷拦下。面对交警询问，大爷竟主动交代自己喝了酒，还没有驾驶证，且这已经是他第二次因酒驾被查。

经查，大爷现年71岁，未取得机动车

驾驶证，在对大爷进行呼气式酒精含量检测后，其检测值为70mg/100mL，属于饮酒驾驶，且在2023年10月9日，就曾因无证酒驾三轮摩托车，且未佩戴安全头盔，被处以1350元罚款。此次已是“二次酒驾”。

依据《中华人民共和国道路交通安全法》，大爷本应被处以行政拘留20日

的处罚。但考虑到其年满70周岁，最终依法不执行行政拘留，而是对其无证驾驶和二次酒驾行为合并处以2300元罚款。

交警部门提醒，酒后驾驶、无证驾驶危害极大，不论年龄大小，都应严格遵守交通法规，切勿心存侥幸，保障自己和他人的出行安全。

## 资讯快递

### 游客物品遗落 民警全力寻回

本报讯（记者 刘剑）春节期间，众多游客来同过年，在开心游玩的同时，一些游客将相机、手机等物品遗落，市公安局平城分局民警接到游客求助后，尽心施援、全力寻找，成功把一件件失物送回到游客手中，赢得游客点赞。

6日下午，新华街派出所接到报警，两名外地大学生在大同站下车后不慎遗失手机。接警后，民警迅速赶到现场展开寻找，同时查看监控，追踪手机丢失轨迹。经过5个小时的走访，成功将丢失的手机归还游客。

无独有偶，假期中，北街派出所接到一位河北游客的紧急求助电话。报警人称，其妹妹打开汽车后备箱取完东西后，将背包遗落在车外，包内有价值2万元的相机及配件。接到报警后，北街派出所民警赵志飞主动放弃休息日，第一时间赶往现场。在详细了解情况后调取监控，民警发现双肩背包被一名路人捡拾。在网安图侦中队的大力支持配合下，最终确定捡拾者的身份，将遗失物品完整归还失主。

据了解，春节期间，平城公安分局在大同古城景区及古都灯会现场已累计投入警力1200余人次，为市民、游客提供咨询服务5300余人，寻找走失群众6人，调解纠纷31次，返还丢失物品48件，以实际行动提升游客安全感、幸福感和满意度。

### 左云消防成功解救 电梯被困者

本报讯（记者 龙中华）近日，左云县云兴镇可友万家超市内发生惊险一幕：一名男子被困电梯约20分钟。接警后，左云县消防救援大队迅速赶到现场，成功将被困者救出。

当日14时45分，一名男子陪孩子在可友万家超市楼上玩耍。期间，他因临时有事独自下楼。出于对孩子安全的考虑，男子办完事后立刻返回。可没想到，电梯突发故障，男子被困心急如焚，赶忙报警求助。

接到报警后，左云县消防救援大队火速到达现场。只见被困者所在的电梯停在二层，轿厢内灯光昏暗，被困者不断透过轿厢缝隙向外呼喊求助。经过10分钟的努力，成功将被困者救出。

### 女子遗失挎包 铁警及时归还

本报讯（记者 刘剑）“太感谢你们了，要不然等上车后就迟了！”4日，看到自己遗失的挎包后，女子激动地向大同铁路公安处天镇车站民警表示感谢。

据了解，4日12时许，正在车站执勤的天镇车站派出所民警韩宏喜发现进站安检的传送带上有一个白色女士挎包，一直无人认领。韩宏喜随即询问现场旅客是否有人忘记拿包，喊了一会后看到没有人来认领，他便将挎包打开进行检查，发现包内有一个学生证、一部手机和一些随身物品。随后，民警告知车站工作人员遗失挎包女子的信息，车站工作人员迅速通过广播和现场呼喊的形式查找叫石某的女士。经过车站民警和天镇站工作人员积极查找，正在候车检票的石女士匆忙跑到了安检处前来认领，并在民警的嘱咐下，对自己挎包内物品进行了清点，确认无误后，石女士连连向民警和车站工作人员表示感谢。